
 

2017 年下半年重庆公务员考试行测真题 
真题来源于网络收集和考生回忆 

第四部分判断推理 

(共 35 题，参考时限 40 分钟) 

一、图形推理。请按每道题的答题要求作答。 

请开始答题： 

66.从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性： 

 

【答案】B   

【乐恩解析】考察封闭区域，分别为 2，3，4，因此选 B。 

67.从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定规律性 



 

 

【答案】A   

【乐恩解析】图形遍历，先看第一组右上角的不等号的形状（不看颜色），图一到图二旋转 90

度，图二到图三不变。因此在 A,D 中选择。再看颜色，黑白灰都是四个，因此选 A。 

68.把下面的六个图形分为两类，使每一类图形都有各自的共同特征或规律，分类正确的一项是： 

 

A.①②③；④⑤⑥        B.①③④；②⑤⑥ 

C.①②⑤；③④⑥        D.①④⑥；②③⑤ 

【答案】A   

【乐恩解析】考察小图形位置，切割线为特征小图形，图一二三的切割线都是过边，没有过点，

而图四五六至少过一个点。 

69.把下面的六个图形分为两类，使每一类图形都有各自的共同特征或规律，分类正确的一项是： 



 

 

A.①③④；②⑤⑥              B.①②⑤；③④⑥ 

C.①⑤⑥；②③④              D.①④⑤；②③⑥ 

【答案】B   

【乐恩解析】考察图形部分数，图一四五为 4 部分，图二三六为 7 部分。 

70.左边给定的是纸盒的外表面，下列哪一项能由它折叠而成? 

 

【答案】B   

【乐恩解析】根据“三面顺联两头相对”的原则，可知“扇形面”与“空白面”相对，因此不可

同时出现，排除 AD。根据“外轮廓夹角为 90 度的两边重合”原则，可知扇形面“扇形面”的扇

形两直边连接“斜线图”和“三点图”，不会连接“一点图”，排除 C，选 B。 

二、定义判断。每道题先给出定义，然后列出四种情况，要求你严格依据定义，从中选出一个

最符合或最不符合该定义的答案。注意：假设这个定义是正确的，不容置疑的。 

请开始答题： 



 

71.异称词是指不同的社会群体、不同的地区或不同的时代对同一事物的不同称呼。根据上述定

义，下列不属于异称词的是： 

A.老一辈的人仍习惯把火柴称作“洋火” 

B.现在售货员很多时候会称女顾客为“美女” 

C.明代时人们一般把蛤蟆称为癞施或田鸡 

D.四川人说的红苕其实就是河南人说的红薯 

【答案】B.现在售货员很多时候会称女顾客为“美女”     

【乐恩解析】原定义要求“同一事物”，而“美女”并非是对“女顾客”的专属称谓，女服务员

也可能被称谓“美女”，选不属于，因此选 B。 

72.自然界有这样一种现象：当一株植物单独生长时，显得矮小、单调，而与众多同类植物一起

生长时，则根深叶茂，生机盎然。人们把类似植物界中这种相互影响、相互促进的现象，称为“共

生效应”。 

根据上述定义，下列最符合共生效应的是： 

A.某大学一寝室，六名同学入学成绩有高有低，四年里六人每天结伴学习，最后都考上了重点大

学的研究生 

B.和狼生活在一起，你只能学会嗥叫;和那些优秀的人接触，你就会受到良好的影响 

C.某品牌为摆脱个体经营的局限，采取连锁经营的方式扩大经营范围，销量随之大大提高 

D.亲小人，远贤臣，此后汉所以倾颓也 

【答案】A.某大学一寝室，六名同学入学成绩有高有低，四年里六人每天结伴学习，最后都考上

了重点大学的研究生。 

【乐恩解析】“共生效应”要求“两个主体”“相互影响、相互促进”，B,D 未体现“促进”，C 未

体现“两个主体”。 



 

73.霍桑效应是指由于受到额外的关注而引起努力或绩效上升昀情况。根据上述定义，下列情形

属于霍桑效应的是： 

A.某电气公司总裁常用“如果你想，你就可以”激励科研团队完成构想 

B.初三学生小王因沉迷游戏学习成绩下滑，老师严肃批评了他，他很惭愧 

C.某公司经理经常给新招的员工发邮件，鼓励员工好好工作 

D.数学教师常常私下称赞几名学生聪明，数月后这几人数学成绩均有不同程度的提高 

【答案】D.数学教师常常私下称赞几名学生聪明，数月后这几人数学成绩均有不同程度的提高 

【乐恩解析】原定义要点“受到额外的关注”“引起努力或绩效上升”。A,不符合“受到额外的关

注”，B“惭愧”不符合“引起努力或绩效上升”，C 未提及“引起努力或绩效上升”。因此选 D。 

74.社会行为模式是指社会多数成员共同创造、认可或遵守的行为方式，是人们社会交往的结果。

社会行为模式一旦形成，就具有重复性、稳定性和常规性，与群体共存，并由个人的具体行为表

现出来。 

根据上述定义，下列不属于社会行为模式的是： 

A.男耕女织 B.日出而作，日落而息 

C.尊老爱幼 D.宁为玉碎，不为瓦全 

【答案】D.宁为玉碎，不为瓦全 

【乐恩解析】“宁为玉碎，不为瓦全”不符合定义要求“重复性、稳定性” 

75.无意注意是指没有预定目的，无需意志努力，不由自主地对一定事物所发生的注意。无意注

意时，心理活动对一定事物的指向和集中是由一些主观和客观条件所引起的。 

根据上述定义，下列不属于无意注意的是： 

A.上课时学生突然被窗外飞进来的蝴蝶所吸引 



 

B.肚子饿的小明一进房间就看见了桌上的面包 

C.小红埋头完成家庭作业，不知不觉过了很久 

D.人们在绿油油的草地上一眼就看到了小红花 

【答案】C．小红埋头完成家庭作业，不知不觉过了很久 

【乐恩解析】原定义要求是“注意”，而 C 选项是“不知不觉”，是“没有注意”，而她对“家庭

作业”的注意，肯定不符合“无需意志努力”。 

76.裂变思维是指在思考和解决问题时，不受已知的或现成的方式、规则和范畴的约束，从一个

问题的中心点向外辐射发散，进行多方向、多角度、多层次的思维活动。 

根据上述定义，下列情形体现了裂变思维的是： 

A.某公司研究人员设计制作了一种多功能文具盒，里面装有学生平时所用的大部分文具 

B.某屠宰场将牛肉分为肥肉和瘦肉，并分为牛腩、牛腱子、牛百叶、牛舌等出售 

C.沙蚤在涨潮时，从沙滩里钻出来，在海水中觅食，落潮时就钻入沙滩里。某人在落潮时模仿海

水涨潮的声音，捕捉到大量沙蚤 

D.潮汐时间每天向后推迟 48 分钟，雀鲷鹭则每天推迟约 50 分钟到海边觅食，因此它们总是海滩

上的第一批食客 

【答案】B．某屠宰场将牛肉分为肥肉和瘦肉，并分为牛腩、牛腱子、牛百叶、牛舌等出售 

【乐恩解析】原定义要求“多方向、多角度”，只有 B 符合定义 

77.“用名以乱实”指的是任意改变约定俗成的“名”(即概念)的界说和范围，扰乱人侗对“实”

(即客观事物本身)的认识。 

根据上述定义，下列属于“用名以乱实”的是： 

A.杀盗人非杀人 



 

B.马并非都有四条腿，你见到海马有腿吗 

C.没有所谓的高山和深渊，因为高原上的深渊比平原的高山还高 

D.我是这个小区的，小区的绿地是公共的，当然也是我的 

【答案】B．马并非都有四条腿，你见到海马有腿吗 

【乐恩解析】混淆了“马”与“海马”的概念范围。 

78.经济学中的鳄鱼法则，来源于这样一种场景认知：假定一只鳄鱼咬住你的脚，如果你用手去

试图挣脱你的脚，鳄鱼便会同时咬住你的脚与手。你愈挣扎，就被咬住得越多。所以，万一鳄鱼

咬住你的脚，你唯一的办法就是牺牲一只脚。 

根据上述定义，下列做法符合鳄鱼法则的是： 

A.丈夫乙有严重的心理疾患，经常喝醉酒后暴打妻子甲，酒醒后又跪地认错，甲一次次原谅了乙 

B.秦某报名参加一个考试的培训，发现老师上得并不好，管理也混乱，但是考虑到没有退款条约，

还是坚持每天去上课 

C.甲长期持有一支股票，两年翻了两番，最近走势涨跌不定，甲决定将这支股票抛售 

D.高某刚刚注册了一家公司，结果由于国家政策调整，公司原定投资方向不可能盈利，高某决定

将公司注销 

【答案】D.高某刚刚注册了一家公司，结果由于国家政策调整，公司原定投资方向不可能盈利，

高某决定将公司注销 

【乐恩解析】原定义要求“牺牲”已经损失的部分。A.打妻子被原谅，没有“牺牲”。B.没有退

款，没有“牺牲”。C.牺牲的不是已经损失的部分，而是得利部分。因此选 D。 

79.棘轮效应是指人的消费习惯形成之后有不可逆性，即易于向上调整，而难于向下调整。 

根据上述定义，下列符合棘轮效应的是： 



 

A.赵老板生意失败，变卖了公司资产和名下房产后，还欠银行 20 多万元，但为了出行方便，他

没有用自己的高档汽车抵债 

B.李某买彩票中了 500 万大奖后没有告诉任何人，偷偷把钱存到银行，还和从前一样正常上班、

下班，而且工作更积极了 

C.一夜暴富的老朱频繁出入高档消费场所，过着挥金如土的生活，很快就入不敷出，回到了，之

前的生活状态，旁人都唏嘘不已，他自己倒安之若素 

D.王老汉从农村来城里带孙子，因心疼电费舍不得用空调，借口说不习惯空调吹出的冷风，让儿

子买了一台和老家一样的落地电扇用来降温消暑 

【答案】A.赵老板生意失败，变卖了公司资产和名下房产后，还欠银行 20 多万元，但为了出行

方便，他没有用自己的高档汽车抵债 

【乐恩解析】定义要求“易于向上调整”“难于向下调整”。A，没有用自己的高档汽车抵债，说

明“难于向下调整”。B，“和从前一样”，没有体现“易于向上调整”。C，“回到了之前的生活状

态”，没有体现“难于向下调整”。D，没有调整。 

80.主观小量是指通过某些特殊的词语表达出来的、带有说话人认为数量小、程度低或时间短等

主观色彩的现象，说话人的这种对数量、程度、时间的看法与数量、程度、时间本身的实际大小

或高低没有必然联系。 

根据上述定义，下列不属于主观小量的是： 

A.小张对小李说：“他们三个上次都没有来参加聚会。” 

B.经理对员工小高说：“你工作不够努力，这个礼拜只加了两天班。” 

C.母亲对读高一的儿子说：快了，你还有两年就毕业了。” 

D.枝长对班主任说：“你们班怎么组织的?义务劳动才去了三十个人。” 

【答案】A.小张对小李说：“他们三个上次都没有来参加聚会。” 

【乐恩解析】B 选项“只加了”，C 选项“还有”，D 选项“才去”，都有主观色彩，因此选 A。 



 

三、类比推理。每道题先给出一组相关的词，要求你在备选答案中找出一组与之在逻辑关系上

最为贴近、相似或匹配的词。 

请开始答题： 

81.酒精：白酒 

A.电源：电视 B、面包：蛋糕 

C.氮气：空气 D、摄像头：手机 

【答案】C.氮气：空气 

【乐恩解析】白酒主要的成分是酒精，空气主要的成分是氮气。 

 

82.花瓶：瓷器 

A.电视机：电器 B、中药：植物 

C.画作：诗篇 D、桌子：八仙桌 

【答案】B.中药：植物 

【乐恩解析】交叉关系，花瓶有的是瓷器，有的不是；瓷器有的是花瓶，有的不是。因此选 B。 

83.跳绳：运动 

A.花椒：调料 B、开车：旅游 

C.太阳系：银河系 D、水稻：米粉 

【答案】A.花椒：调料 

【乐恩解析】种属关系，跳绳是一种运动，花椒是一种调料。 

84.调查：发言权 



 

A.中毒：死亡 B、批评：进步 

C.损害：赔偿 D、锻炼：健康 

【答案】C.损害：赔偿 

【乐恩解析】必要条件关系，没有调查就没有发言权，没有损害就没有赔偿。 

85.钻木取火：打火机 

A.滴血认亲：培养皿 B.鸿雁传书：电子邮件 

C.烽火狼烟：红绿灯 D.结绳记事：计算器 

【答案】B.鸿雁传书：电子邮件 

【乐恩解析】功能关系，钻木取火和打火机都是为了取火，鸿雁传书和电子邮件都是为了传递信

息；而且都是一个古代，一个现代的方式。 

86.口碑：票房：电影 

A.质量：价格：商品 B.公平：正义：律师 

C.好评：差评：服务 D.相貌：品格：性情 

【答案】A.质量：价格：商品 

【乐恩解析】电影的口碑越好，票房越高；商品的质量越好，价格越高。 

87.朝代：清代：明代 

A.爬行动物：青蛙：蜥蜴 B.儒家：朱熹：王阳明 

C.刑罚：有期徒刑：死刑 D.首都：北京：北平 

【答案】C.刑罚：有期徒刑：死刑 

【乐恩解析】种属关系，清代和明代都是一种朝代；有期徒刑和死刑都是一种刑法。A,青蛙是两

栖动物，不是爬行动物。 



 

88.雾霾 对于( )相当于 害虫 对于( ) 

A.天气 农田 B.防范 防治 

C.污染 作物 D.沙尘 昆虫 

【答案】B.防范 防治 

【乐恩解析】动宾关系，防范雾霾，防治害虫。 

89.分析对于( )相当于 消除对于( ) 

A.阐述 革除 B.差距 贫富 

C.解决 创新 D.问题 弊端 

【答案】D.问题 弊端 

【乐恩解析】动宾关系，分析问题，消除弊端。 

90.时钟 对于( )相当于( )对于 导盲犬 

A.时间 盲杖 B.闹钟 犬类 

C.制造 驯养 D.时针 盲人 

【答案】B.闹钟 犬类 

【乐恩解析】种属关系，闹钟是一种时钟，导盲犬是一种犬类。 

四、逻辑判断。每道题给出一段陈述，这段陈述被假设是正确的，不容置疑的。要求你根据这

段陈述，选择一个答案。注意：正确的答案应与所给的陈述相符合，不需要任何附加说明即可

以从陈述中直接推出。 

请开始答题： 



 

91.一般来说，油品质量标准由石化行业制定，环保部门并无相关油品质量监管权。因此，面对

城市车流带来的大量污染物排放和空气污染加剧问题，环保部门在这方面很难真正采取有效的措

施。 要得出以上论断，需要补充以下哪项作为前提? 

A.油品质量提高能有效降低汽车污染物排放 

B.油品质量提高需要石化行业提高相应标准 

C.环保部门对油品质量标准制定拥有决定权 

D.当前环保部门对石化行业的监管力度较弱 

【答案】A.油品质量提高能有效降低汽车污染物排放 

【乐恩解析】缺桥论证 

结论：面对城市车流带来的大量污染物排放和空气污染加剧问题，环保部门在这方面很难真正采

取有效的措施。 

论据：油品质量标准由石化行业制定，环保部门并无相关油品质量监管权 

出现了“油品质量”到“污染物排放和空气污染”的概念跳跃，只有 A 选项提及此两个概念。 

92.服药能否提高一个人对于音高的识别能力?近来一项国外研究对此做出了肯定的回答。研究者

将试验参与者分为两组：第一组服用了丙戊酸，第二组服用了安慰剂。所有的试验参与者均未接

受过系统的音乐训练。结果发现，在识别音高测试中，第一组的正确识别率更高。研究者据此认

为，通过药物治疗可以改善人们对于音高的识别能力。 

以下哪项如果为真，最能质疑研究人员的上述结论? 

A.第一组试验参与者比第二组的人数多 

B.第一组试验参与者与第二组的平均年龄不周 

C.第一组试验参与者裸耳听力测验成绩高于第二组 

D.第一组试验参与者中父母从事音乐工作的比例较高 



 

【答案】D.第一组试验参与者中父母从事音乐工作的比例较高 

【乐恩解析】实验评价，因果论证 

结论：通过药物治疗可以改善人们对于音高的识别能力。（因为吃了丙戊酸，所以识别能力提升） 

选项中 A 的“人数多少”，B 的“年龄大小”均与“音高识别能力”无关，排除。C 和 D 均有“另

有他因”的形式，但是 C 侧重“裸耳听力”，D 侧重“父母从事音乐工作”，与结论“音高识别能

力”的概念相比，D 选项更为接近。因此选 D。 

93-99 题.暂无 

100.甲、乙和丙三人在某中学分别教语文、数学、英语、物理、化学和政治六门课程中的两门，

已知：每门课程只由甲、乙、丙三人中的一人负责;数学老师和物理老师是邻居;甲是三人中年龄

最小的;丙和语文老师、物理老师一起回家;语文老师比政治老师年龄要大;周末，英语老师、政

治老师和甲一块打球。 

由此可知，三位老师所教的课程是： 

A.甲教物理和化学，乙教英语和语文，丙教数学和政治 

B.甲教数学和化学，乙教政治和语文，丙教物理和英语 

C.甲教物理和英语，乙教化学和数学，丙教语文和政治 

D.甲教英语和化学，乙教物理和语文，丙教数学和政治 

【答案】A.甲教物理和化学，乙教英语和语文，丙教数学和政治 

【乐恩解析】对应问题，选项“整齐而全面”，采用带入排除法。“丙和语文老师、物理老师一起

回家”说明丙不教语文也不教物理，排除 B 和 C。“英语老师、政治老师和甲一块打球”说明甲

不教英语也不教政治，排除 D。因此选 A。 

 

 



 

 

 


